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2025中考化学压轴题预测物质的转化与推断
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1、因三种物质都含有钙元素，图中转化关系被称为“钙三角”。下列说法不正确的是（  D  ）

A．反应①可用于工业制备二氧化碳

B．反应②属于放热反应

C．反应③说明氢氧化钙应密封保存

D．三种化合物中钙元素的质量分数最高的是CaCO3
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2、工业上用NO生产HNO3过程中的物质转化关系如图。下列说法正确的是（  C  ）

A．反应①中，参加反应的NO与O2的分子数之比为1:2

B．反应②的化学方程式为NO2+H2O=HNO3+NO

C．煤燃烧产生的NO2经过反应②后形成酸雨

D．转化过程中，只有氧元素的化合价发生变化
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3、如图所示物质及变化均是初中化学常见的纯净物及反应。其中甲、乙、丙均是单质且由不同种元素组成，丁是氧化物。“—”表示相连两种物质可以反应，“→”表示一种物质通过一步反应可以转化成另一种物质。下列说法错误的是（  D  ）

A．甲→乙反应前后一定存在元素化合价的改变


B．甲、丙可以都是金属，且金属活动性：甲>丙

C．→丁的反应体现了氧气的氧化性


D．丁→丙的反应一定属于置换反应

4、如图所示为甲、乙、丙、丁四种物质间的相互关系，涉及的反应均为初中化学常见反应(“—”表示相连的两种物质能反应，“→”表示通过一步反应能实现转化)，下列选项符合图示关系的是（  D  ）

	选项
	甲
	乙
	丙
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丁

	A
	CuO
	H2
	H2SO4
	Mg

	B
	HCl
	Fe
	Fe3O4
	O2

	C
	O2
	CO
	CO2
	C

	D
	Ca(OH)2
	CO2
	Na2CO3
	HCl


A．A
      B．B
     C．C
     D．D
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5、物质转化是化学研究的重要内容。甲、乙、丙、丁是不同类别的常见物质，甲是单质，丁是配制波尔多液的原料，转化关系如图（“—”表示相互反应，“→”表示一步转化，涉及的反应均为初中化学常见反应）。下列说法正确的是（  A  ）

A．反应①一定是置换反应
        B．反应②有氢气生成

C．反应③④一定有沉淀生成
     D．丙是盐

6、甲、乙、丙三种物质都含同一种元素，它们之间的转化关系如图(“→”表示反应一步实现，部分物质和反应条件略去)。
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(1)已知甲、乙组成元素相同，丙在空气中含量居第二位。甲转化为乙的化学方程式为2H2O2=MnO2=2H2O+O2↑；从分子角度解释，甲、乙性质有差异的原因是它们的分子构成不同。

(2)已知三种物质都含钙元素，甲可用来改良酸性土壤，乙难溶于水且相对分子质量为100。甲的化学式为Ca(OH)2；乙转化为丙的化学方程式为CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑。

7、A~I是初中化学常见的物质，它们之间的相互转化关系如图所示（部分生成物及反应条件已略去，假设每步反应均恰好完全反应），已知A为酒精，G俗称苛性钠，I为石灰石的主要成分。
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请回答下列问题：

(1)I的化学式是CaCO3。

(2)反应②的化学方程式为CaO+H2O=Ca(OH)2，写出F的一种用途：改良酸性土壤。

(3)写出反应③的化学方程式：CO2+2NaOH =Na2CO3+H2O。

(4)反应④的基本反应类型为复分解反应。

8、为减少炼铁过程中生成的质量，某小组设计了如图所示的炼铁新方案（反应条件已略去）。A～H是初中化学常见物质，其中A是常用的溶剂，G是铁；反应①中用到的电为“绿电”，获得“绿电”的过程中不排放。
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请回答下列问题：

(1)可作为“绿电”来源的是水能。（选填“煤炭”或“水能”）

(2)反应①的化学方程式为2H2O=通电=2H2↑+O2↑。

(3)反应①～④中属于置换反应的是③（选填序号）。

(4)冶炼得到相同质量的铁，使用该新方案比高炉炼铁生成的质量少，其原因除使用了“绿电”外，还有反应③是氢气和氧化铁或四氧化三铁生成铁和水。

2025中考化学压轴题预测物质的转化与推断
1、因三种物质都含有钙元素，图中转化关系被称为“钙三角”。下列说法不正确的是（  D  ）

A．反应①可用于工业制备二氧化碳

B．反应②属于放热反应

C．反应③说明氢氧化钙应密封保存

D．三种化合物中钙元素的质量分数最高的是CaCO3

2、工业上用NO生产HNO3过程中的物质转化关系如图。下列说法正确的是（  C  ）

A．反应①中，参加反应的NO与O2的分子数之比为1:2

B．反应②的化学方程式为NO2+H2O=HNO3+NO

C．煤燃烧产生的NO2经过反应②后形成酸雨

D．转化过程中，只有氧元素的化合价发生变化
3、如图所示物质及变化均是初中化学常见的纯净物及反应。其中甲、乙、丙均是单质且由不同种元素组成，丁是氧化物。“—”表示相连两种物质可以反应，“→”表示一种物质通过一步反应可以转化成另一种物质。下列说法错误的是（  D  ）

A．甲→乙反应前后一定存在元素化合价的改变


B．甲、丙可以都是金属，且金属活动性：甲>丙

C．→丁的反应体现了氧气的氧化性


D．丁→丙的反应一定属于置换反应

4、如图所示为甲、乙、丙、丁四种物质间的相互关系，涉及的反应均为初中化学常见反应(“—”表示相连的两种物质能反应，“→”表示通过一步反应能实现转化)，下列选项符合图示关系的是（  D  ）

	选项
	甲
	乙
	丙
	丁

	A
	CuO
	H2
	H2SO4
	Mg

	B
	HCl
	Fe
	Fe3O4
	O2

	C
	O2
	CO
	CO2
	C

	D
	Ca(OH)2
	CO2
	Na2CO3
	HCl


A．A
      B．B
     C．C
     D．D

5、物质转化是化学研究的重要内容。甲、乙、丙、丁是不同类别的常见物质，甲是单质，丁是配制波尔多液的原料，转化关系如图（“—”表示相互反应，“→”表示一步转化，涉及的反应均为初中化学常见反应）。下列说法正确的是（  A  ）

A．反应①一定是置换反应
        B．反应②有氢气生成

C．反应③④一定有沉淀生成
     D．丙是盐

6、甲、乙、丙三种物质都含同一种元素，它们之间的转化关系如图(“→”表示反应一步实现，部分物质和反应条件略去)。


(1)已知甲、乙组成元素相同，丙在空气中含量居第二位。甲转化为乙的化学方程式为2H2O2=MnO2=2H2O+O2↑；从分子角度解释，甲、乙性质有差异的原因是它们的分子构成不同。

(2)已知三种物质都含钙元素，甲可用来改良酸性土壤，乙难溶于水且相对分子质量为100。甲的化学式为Ca(OH)2；乙转化为丙的化学方程式为CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑。

7、A~I是初中化学常见的物质，它们之间的相互转化关系如图所示（部分生成物及反应条件已略去，假设每步反应均恰好完全反应），已知A为酒精，G俗称苛性钠，I为石灰石的主要成分。


请回答下列问题：

(1)I的化学式是CaCO3。

(2)反应②的化学方程式为CaO+H2O=Ca(OH)2，写出F的一种用途：改良酸性土壤。

(3)写出反应③的化学方程式：CO2+2NaOH =Na2CO3+H2O。

(4)反应④的基本反应类型为复分解反应。

8、为减少炼铁过程中生成的质量，某小组设计了如图所示的炼铁新方案（反应条件已略去）。A～H是初中化学常见物质，其中A是常用的溶剂，G是铁；反应①中用到的电为“绿电”，获得“绿电”的过程中不排放。


请回答下列问题：

(1)可作为“绿电”来源的是水能。（选填“煤炭”或“水能”）

(2)反应①的化学方程式为2H2O=通电=2H2↑+O2↑。

(3)反应①～④中属于置换反应的是③（选填序号）。

(4)冶炼得到相同质量的铁，使用该新方案比高炉炼铁生成的质量少，其原因除使用了“绿电”外，还有反应③是氢气和氧化铁或四氧化三铁生成铁和水。

